

2021浙江文旅助力探索共同富裕新路径十佳县(市、区)

# 文成“IP”出圈 “融合”出新 “文旅”出彩

黄丽丽



刘基故里武阳 吴志伟 摄

## 我们走在 大路上

## 高质量发展建设

## 共同富裕示范区

初夏的文成，远山葳蕤，绿水迢递，一派生机。

不久前，总投资达108亿元的天顶湖国际旅游度假区项目在文成县百丈漈镇宣布开工，这是文成引进的首个百亿级文旅项目。项目建成运营后将接待游客超千万人次，为文成县提供大量就业岗位，助力山区县高质量发展，奔向共同富裕。

这样大体量的项目为什么花落文成？

这与文成始终把旅游业当作地方经济发展的战略支柱产业，注重大项目引领、大产业延伸有关。近年来，文成抢抓后5A时代发展红利，做大伯温文化、红色文化、畲族文化等文化“IP”，积极走开发融合发展道路，文旅产业发展步入快车道：刘伯温故里创成国家5A级旅游景区；“侨家乐”被列为全省三大民宿区域公共品牌之一；获评浙江省全域旅游示范县……2021年度，文成县累计接待游客327.59万人次，同比增长18.96%；实现旅游收入41.9亿元，同比增长18.13%。

在浙江，“山区26县”是全省高质量发展建设共同富裕示范区的重点之一，文成是其中之一县。

接下来，文成将聚力“国际休闲旅游目的地”的主攻方向，持续做深“文旅体”融合，不断扩大特色文化的影响力，探索文旅体融合发展新模式，为打造全省高质量发展建设共同富裕示范区山区样板注入源源不断的活力。

### 做大文化“IP” 打造新时代文化高地

灵动一方山水，滋养一地风骨。公元1311年，刘伯温诞生于东瓯古郡。

时光走过700多年，因其谥号而得名的小城“文成”，有关刘伯温的文化“IP”早已枝繁叶茂，蔚然成荫。2020年末，温州市刘伯温故里创成国家5A级旅游景区，文成成为温州市13年来唯一创成国家5A级景区的县。

“趁着假期，带着孩子来文成，游伯温故里、吃伯温家宴，这一路收获满满。”在南田镇的“迷途武阳”民宿里，过来旅游的王女士说。走进刘伯温的家乡南田镇武阳村，从村口到客栈，一路的青砖灰瓦、屋顶坡面、木质仿古花窗，明清元素扑面而来。

近年来，武阳村大力弘扬刘伯温文化，借助“刘伯温故里”这张金名片，开发天葬坟、武阳书院、武阳堂等资源，并推出国学培训、夏令营体验等项目，组织伯温进士节、太公祭、舞龙灯、伯温家宴等文化活动，吸引五湖四海的游客前来“打卡”。

通过文化铸魂，目前，武阳村拥有民宿（农家乐）23家，民宿产业总收入从2014年的220万元到如今的1300多万元，直接带动就业200余人。2021年接待游客数量23万人次，村集体收入也从2014年的基本为零到如今的125余万元，村民人均收入2.3万元，较2020年增长10%。该村还获评第二批全国乡村旅游重点村、国家3A级旅游景区等殊荣。

“以‘伯温文化’为特色的文化‘IP’已经成为文成精神文明的‘富矿’，也成为乡村振兴的

魅力之源。”文成县文广旅体局相关负责人说，文成兼具伯温文化、畲族文化、侨乡文化、红色文化等文化资源，特色明显，底蕴深厚。

近年来，文成依托特色文化打造系列文旅融合产品，刘伯温文化研学旅行已经成为新晋热门研学旅行线路，刘伯温故里景区被评为温州市级研学旅行基地，以百丈漈瀑布为背景的“伯温山水情”文化主题实景演出成为刘伯温故里景区火爆的文化演艺节目……

以文促旅，以旅彰文。文化所在，就是精神所在、力量所在。

正奋力打造国家级全域旅游示范区的文成，以刘伯温文化为龙头，融合畲族文化、侨乡文化、红色文化等打造有文成辨识度的“旅游+”产品，“文化+旅游”的叠加效应渐放光彩。

### 做深“文旅融合” 红色引领乡村振兴

文成不仅是众所周知的“伯温故里”，还是全国一类革命老区县。

坐落于文成飞云湖畔的珊溪镇是红军挺进师在浙南打下的第一个重镇，并在珊溪镇坦歧村成立了瑞泰边第一个党小组，被称为“浙南星火燎原地”。当时，革命先辈们面对白色恐怖，毫不畏惧，在月光下开展党员活动，被称为“月光支部”。

“身处红色街巷，让我感到红色精神润物无声般鼓舞人心，激励我们前行。”到坦歧村感受爱国主义教育党员们说。走在坦歧村红色街区，石雕、军鞋、壁画、红旗……无处不在的“红色元素”让人无时无刻不感到红色精神的感召。

红色旅游不仅让游客得到精神洗礼，也带动了村民走向共同富裕。

近年来，珊溪镇依托“瑞泰边第一个党小组”“浙南星火燎原地”等红色资源，深入挖掘“月光支部”精神，着手做好红色旅游文章。推出参观一次纪念馆、吃一顿红军饭、唱一首红歌、听一堂党课等“十个一”活动，引进特色手工作坊、红色餐厅等产业配套，高标准打造红色旅游村。

“文成红色资源总体来说比较零散，要实现红色旅游的可持续发展，必须走‘旅游+’‘+旅游’发展道路，加强红色旅游与绿色生态旅游、乡村旅游等的融合，不断提升红色旅游竞争力和综合效益。”文成县文广旅体局相关负责人表示。

为了实现“以红带绿”“以绿促红”，文成县整合开发红色旅游资源与乡村旅游资源，打造复合型的旅游产品：推动鳌里红色古村落和让川民族村融合发展，打造“初心之旅”和“畲之旅”融合发展的样板；推动刘基纪念馆和红色坦歧村捆绑发展，打造纪念馆和景区村融合发

展的样板。

“通过‘红色文化’与‘畲乡文化’的融合联动，让川民族村已经成为远近闻名的‘富裕村’。”让川民族村相关负责人说，2021年，该村累计接待游客20余万人次，实现餐饮、住宿、农特产品等旅游收入5000余万元，村民人均收入从2015年的1.35万元增至2021年的3.08万元。

目前，通过山水观光、乡村休闲、红色革命旅游三者深度融合，文成县已经涌现了红色经典体验、红色康养度假、山地户外运动、党政干部培训和廉政教育等新产品和新业态，将文成县打造成为浙南乃至浙江省红色旅游革命胜地的氛围越来越好，初步形成了“红色文成 康养福地”的主题形象。

### 做足“侨乡特色” 探索山区共富样板

去舟山看海、到衢州看山、在莫干山度假、住丽水养生……到文成旅游，游客能体验到什么？

2020年，拥有16.8万华侨的文成县给出了答案：以“侨”的元素、“家”的温馨、“乐”的体验推动自然生态和侨文化资源融合，民宿区域品牌“侨家乐”应运而生。

文成县首批“侨家乐”试点民宿共10家，位于百丈漈镇长塘村的“寒舍迴塘”名列其中。黄靖夫妇是这间民宿的主人，长达7年的意大利旅居生活，让他们比寻常人更热爱生活，更懂得享受，咖啡、美酒、美味下午茶，都是他们的拿手绝活。

“我们没有旺季与淡季之分，靠着‘侨家乐’的品牌与口碑，客人们口耳相传。”黄靖说，在他看来，“侨家乐”的“侨”元素只是一个媒介，不能简单理解为几幅油画、一瓶红酒或是欧式装修，更多的是一种氛围的营造、文化的传达。

如今，在侨乡文成，不少像“寒舍迴塘”这样的“侨家乐”民宿点缀在自然山野间。业内人士指出，“文成‘侨家乐’的优势其实在于既有田园式的生活环境，又有世界性文化交流的平台。”

如果把住民宿、尝农家饭、体验田间采摘等活动称为“农家乐”式的乡村旅游，那么发源于文成的“侨家乐”，则通过民宿集群效应找到了撬动致富的“新支点”。

据了解，“侨家乐”充分发挥了“一业兴、百家旺”的品牌作用，带动上下游产业链提供餐饮、住宿、导游等多种就业岗位，带动文成农民就业5000余人，激活闲置民房400余间，单间民房价值从不足5万元提升到140万元以上。

更为重要的是，迈向共同富裕道路上，“侨家乐”不仅打通了乡村振兴的产业链，更促进了“侨商回归”和“资金回流”。自“侨家乐”品牌



让川民族村研学

推出后，不到两年时间，文成县就吸引华侨回归近万人，侨资回流5亿元，落地亿元以上产业项目7个，这些资金与项目为乡村振兴注入强大动力。

历史的书页不断翻开，发展的命题日新月异。

未来，文成县将继续全力释放绿水青山和侨商侨资的巨大资源，努力打造“侨家乐”品牌民宿助推共同富裕的文成本样。力争到2025年，建成“侨家乐”品牌民宿100家以上，“侨家乐”民宿集群5个以上，“侨家乐”民宿年接待游客100万人次以上。



“侨家乐”开臣璞居

### 【自驾旅游线路推荐】

#### 一、“伯温故里”自驾线路

线路时间：2天1夜  
D1：刘伯温故里景区·刘基庙—七星武阳—午餐·伯温家宴—刘伯温故里景区·百丈漈—住宿·侨家乐民宿  
D2：鳌里红色古村落—让川民族村—午餐·畲家长来宴—安福寺—返程

#### 二、氧吧小住·自驾行

线路时间：3天  
D1：铜铃山森林公园/绿水尖—午餐·铜铃山农家菜—猴王谷—住宿·天鹅堡小镇/侨家乐民宿  
D2：安福寺—午餐·长来宴—刘伯温故里景区·百丈漈—住宿·嘉南美地/侨家乐民宿  
D3：刘伯温故里景区·刘基庙—七星武阳—午餐·伯温家宴—九溪欢乐谷/峡谷景区漂流拓展—返程

（本版图片由文成县文广旅体局提供）



七彩武阳 郑国健 摄